巢湖汇文学校2017-2018学年七年级（上）第一次月考

数学试卷与答案
　
一、选择题
1．下列说法正确的是（　D　）

A．绝对值较大的数较大
B．绝对值较大的数较小

C．绝对值相等的两数相等
D．相等两数的绝对值相等

2．若a与b互为相反数，则下列式子成立的是（　C　）

A．a﹣b=0
B．a+b=1
C．a+b=0
D．ab=0

3．数轴上原点和原点左边的点表示的数是（　D　）

A．负数
B．正数
C．非负数
D．非正数

4．下列说法正确的是（　D　）
A．一个数前面加上“﹣”号这个数就是负数
B．非负数就是正数
C．正数和负数统称为有理数
D．0既不是正数也不是负数
5．下列图形中是数轴的是（　D　）
A．[image: image66.jpg]



B．[image: image2.jpg]



C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



6．（﹣15）+13的结果是（　A　）
A．﹣2
B．2
C．28
D．﹣28
7．两个数的和为正数，那么这两个数是（　D　）
A．正数
B．负数
C．一正一负
D．至少一个为正数
8．下列各组数中，互为相反数的是（　C　）
A．2与
[image: image5]
B．（﹣1）2与1
C．﹣1与（﹣1）2
D．2与|﹣2|
9．以下命题正确的是（　A　）
A．如果|a|+|b|=0，那么a、b都为零
B．如果ab≠0，那么a、b不都为零
C．如果ab=0，那么a、b都为零
D．如果|a|+|b|≠0，那么a、b均不为零
10．绝对值大于1小于4的整数的和是（　A　）
A．0
B．5
C．﹣5
D．10
11．下列说法正确的是（　B　）
A．若两个数互为相反数，则这两个数一定是一个正数，一个负数
B．一个数的绝对值一定不小于这个数
C．如果两个数互为相反数，则它们的商为﹣1
D．一个正数一定大于它的倒数
12．若a＞0，b＜0，则下列各式正确的是（　B　）
A．a﹣b＜0
B．a﹣b＞0
C．a﹣b=0
D．（﹣a）+（﹣b）＞0
13．当n为正整数时，（﹣1）2n+1﹣（﹣1）2n的值是（　A　）
A．﹣2
B．0
C．2
D．不能确定
14．若a2003•（﹣b）2004＜0，则下列结论正确的是（　D　）
A．a＞0，b＞0
B．a＜0，b＞0
C．a＜0，b＜0
D．a＜0，b≠0
15．小王利用计算机设计了一个计算程序，输入和输出的数据如表：
	输入
	…
	1
	2
	3
	4
	5
	…

	输出
	…
	
[image: image6]
	
[image: image7]
	
[image: image8]
	
[image: image9]
	
[image: image10]
	…


那么，当输入数据为8时，输出的数据为（　C　）
A．
[image: image11]
B．
[image: image12]
C．
[image: image13]
D．
[image: image14]
二．填空题．
16．对某种盒装牛奶进行质量检测，一盒装牛奶超出标准质量2克，记作+2克，那么低于标准3克，应记作　﹣3　．
17．（a﹣1）2+|b+2|=0，则（a+b）2015的值是　﹣1　．
18．计算：|3.14﹣π|=　π﹣3.14　．
19．把
[image: image15]，0，﹣
[image: image16]，（﹣
[image: image17]）2，（﹣3）3按从小到大排列的顺序是　（﹣3）3＜﹣
[image: image18]＜0＜
[image: image19]＜
[image: image20]　．
20．水池中的水位在某天8个不同时间测得记录如下（规定上升为正，单位：厘米）：+3，﹣6，﹣1，+5，﹣4，+2，﹣3，﹣2，那么，这天水池中水位最终的变化情况是　下降6厘米　．
21．定义a*b=a2+b﹣1，则（﹣8）*17=　80　．
三．解答题
22．（20分）（2016秋•临邑县月考）计算．
（1）﹣22÷
[image: image21]×5﹣（﹣10）2
（2）（﹣3）×（﹣9）﹣8×（﹣5）
（3）[11×2﹣|3÷3|﹣（﹣3）2﹣33]÷
[image: image22]
（4）2
[image: image23]×（﹣1
[image: image24]）3﹣（﹣1.2）2÷0.42．
解：（1）原式=﹣4×5×5﹣100
=﹣100﹣100=﹣200；
（2）原式=27+40=67；
（3）原式=（22﹣1﹣9﹣27）×
[image: image25]
=﹣15×
[image: image26]=﹣20；
（4）原式=
[image: image27]×（﹣
[image: image28]）﹣1.44÷0.16
=﹣
[image: image29]﹣9=﹣16
[image: image30]．
23．把下列各数分别填在相应集合中：
1，﹣0.20，3.15，325，﹣789，0，﹣23.13，0.618，﹣2004，89，﹣7.5，π
正数集合：{　1，3.15，325，0.618，89，π　…}；
负数集合：{　﹣0.20，﹣789，﹣23.13，﹣2004，﹣7.5　…}；
整数集合：{　1，325，﹣789，﹣2004，89　…}；
分数集合：{　﹣0.20，3.15，﹣23.13，0.618，﹣7.5　 …}；
正分数集合：{　3.15，0.618　…}；
负整数集合：{　﹣789，﹣2004　 …}．
解：正数集合的有：1，3.15，325，0.618，89，π；
负数有：﹣0.20，﹣789，﹣23.13，﹣2004，﹣7.5；
整数有：1，325，﹣789，﹣2004，89；
分数有：﹣0.20，3.15，﹣23.13，0.618，﹣7.5；
正分数有：3.15，0.618；
负整数有：﹣789，﹣2004．
故答案是：1，3.15，325，0.618，89，π；﹣0.20，﹣789，﹣23.13，﹣2004，﹣7.5；1，325，﹣789，﹣2004，89；﹣0.20，3.15，﹣23.13，0.618，﹣7.5； 3.15，0.618；﹣789，﹣2004．
24．河里水位第一天上升8cm，第二天下降7cm，第三天又下降了9cm，第四天又上升了3cm，经测量此时的水位为62.6cm，试求河里水位初始值．
解：设河里水位初始值为xcm．
由题意x+8﹣7﹣9+3=62.6，
解得x=67.6cm．
答：河里水位初始值为67.6cm．
25．在正数范围内规定一种运算※，其规则为a※b=
[image: image31]．根据这个规则，求3※2及2※3的值．
解：3※2=
[image: image32]=
[image: image33]，2※3=
[image: image34]=﹣
[image: image35]．
26．一天小明和冬冬利用温差来测量山峰的高度．冬冬在山脚测得的温度是4℃，小明此时在山顶测得的温度是2℃，已知该地区高度每升高100米，气温下降0.8℃，问这个山峰有多高？
解：设这个山峰的高度是x米，根据题意得：
4﹣
[image: image36]×0.8=2，
解得：x=250．
答：这个山峰有250米．
27．（10分）（2016秋•临邑县月考）若用A、B、C、D分别表示有理数a、b、c，0为原点如图所示．已知a＜c＜0，b＞0．
（1）化简|a﹣c|+|b﹣a|﹣|c﹣a|；
（2）|﹣a+b|﹣|﹣c﹣b|+|﹣a+c|
[image: image37.jpg]



解：（1）∵a＜c＜0，b＞0，
∴a﹣c＜0，b﹣a＞0，c﹣a＞0，
∴|a﹣c|+|b﹣a|﹣|c﹣a|
=c﹣a+b﹣a﹣（c﹣a）
=c﹣a+b﹣a﹣c+a
=b﹣a；
（2）∵a＜c＜0，b＞0，
∴﹣a+b＞0，﹣c﹣b＞0，﹣a+c＞0
∴|﹣a+b|﹣|﹣c﹣b|+|﹣a+c|
=﹣a+b+c+b+c﹣a
=﹣2a+2b+2c．
28．（10分）（2015秋•黔东南州期末）某茶叶加工厂一周生产任务为182kg，计划平均每天生产26kg，由于各种原因实际每天产量与计划量相比有出入，某周七天的生产情况记录如下（超产为正、减产为负）：
+3，﹣2，﹣4，+1，﹣1，+6，﹣5
（1）这一周的实际产量是多少kg？
（2）若该厂工人工资实际计件工资制，按计划每生产1kg茶叶50元，每超产1kg奖10元，每天少生产1kg扣10元，那么该厂工人这一周的工资总额是多少？
解：（1）∵七天的生产情况记录如下（超产为正、减产为负）：
+3，﹣2，﹣4，+1，﹣1，+6，﹣5，
∴七天的生产情况实际值为：29kg、24kg、22kg、27kg、25kg、32kg、21kg．
∴一周总产量：29+24+22+27+25+32+21=180（kg）．
答：这一周的实际产量是180kg．
（2）∵+3+（﹣2）+（﹣4）+1+（﹣1）+6+（﹣5）=﹣2
180×50+（﹣2）×10
=9000﹣20
=8980（元）
答：该厂工人这一周的工资总额是8980元．
29．（12分）（2013•张家界）阅读材料：求1+2+22+23+24+…+22013的值．
解：设S=1+2+22+23+24+…+22012+22013，将等式两边同时乘以2得：
   2S=2+22+23+24+25+…+22013+22014
   将下式减去上式得2S﹣S=22014﹣1
   即S=22014﹣1
   即1+2+22+23+24+…+22013=22014﹣1
请你仿照此法计算：
（1）1+2+22+23+24+…+210
（2）1+3+32+33+34+…+3n（其中n为正整数）．
解：（1）设S=1+2+22+23+24+…+210，
将等式两边同时乘以2得：2S=2+22+23+24+…+210+211，
将下式减去上式得：2S﹣S=211﹣1，即S=211﹣1，
则1+2+22+23+24+…+210=211﹣1；
（2）设S=1+3+32+33+34+…+3n①，
两边同时乘以3得：3S=3+32+33+34+…+3n+3n+1②，
②﹣①得：3S﹣S=3n+1﹣1，即S=
[image: image38]（3n+1﹣1），
则1+3+32+33+34+…+3n=
[image: image39]（3n+1﹣1）．
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